PeKyppeHTHbIe
HeupoHHbIe ceTu (RNN)



PekyppeHTHblIe HepoHHble ceTu (RNN)

RNN — 3TO TN HEWPOHHbLIX CceTeW, npeaHasHadYeHHbIn AOns
06paboTKkn nocnenoBaTefibHbIX AaHHbIX.

e B ornnume ot 00Obl4HbIX HenpoceTen, RNN mnmeloT namatb O
npeablaywmx COCTOAHNSAX.

e lcnonbaytoTca B obpaboTke TekcTa, peyn, BPEMEHHbLIX PAOOB U
NPOrHo3npoBaHUM.



[ToyemMy HYy>XHbI RNN?

* Ob6blYHble HenpoHHble ceTn (MLP, CNN) He paboTatoT ¢
nocrnegoBaTenbHOCTSMM.
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RNN y4nTbiBaloT npeaLliecTsyOLMe AaHHbIE, YTO BaXXHO 4S9 aHanusa

nocneanoBaTeNbHOCTEMN.
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|/|CI'IOJ'Ib3y}OTCF| TaM, rgje BaXHO KOHTEKCTHOEe NOHMMaHUe.

O6GpaboTka TekcTa |__| (nepeBoa, reHepaunsi, aHann3 HaCTPOEHNI)
Pacno3sHaBaHue peun % (aBTOMatnyeckue cybTUTPbI, ronocosble
MOMOLLHWNKW)

MporHo3upoBaHue BpeMeHHbIX PAAoOB ~/ (PbuHaHChI, noroaa,
MeauumHa)



Kak pabotaeT RNN?

* RNN wumeloT netneByr CBA3b. BbiXOO4 OOHOIMO CnosA rnepenaetcd
obpaTHO Ha BX0A CrieayoLLero.

* B otnnume ot 0bblvHLIX HEMPOHHBLIX ceTen, Y RNN ecTb BHYTpeHHee
coctosiHue (hidden state), koTopoe 0OHOBNAETCS Ha KaXXAoM Luare.

* BbIXod 3aBUCUT He TOMbKO OT TEKYLLEro BXxoda, HO 1 OT npeAablayLmx
COCTOSHUM.

¢ OcHoBHass wnoess — oby4yeHue 4epe3 Bpema (Backpropagation
Through Time, BPTT).



OcHoOBHbIe Tunbl cBA3en RNN

e MHormne ko MHorum (nepeBof TEKCTA)
e OpOHO KO MHOIMUM (reHepauust TeKCTa, My3blKn)
e MHorme kK ogHoMy (aHanu3 TekcTa, krnaccudurKaums 3MOLNIA)



[Mpobnembl ctaHAapTHbLIX RNN

* BaHuwwuHr rpagueHT (Vanishing Gradient) — crnioxHocTb
00yYeHuda Ha ONMMHHBIX NocrenoBaTeNbHOCTAX.

* JAkcnnoaupyrowmm rpaameHT (Exploding Gradient) —
HEeYyCTOM4YNBOCTb ODy4eHuUs.

* [lpobnembl gonrocpoyHoun 3aBucumoctn — RNN nnoxo
3anomMuHatloT MHopMaLUo Ha OSNMHHbBIX NOocrenoBaTeNbHOCTAX.

* OrpaHunyeHHasa CNOCOOHOCTb K OOY4YEeHUI0 — CITOXKHOCTb
00pabOoTKN CIOXHbIX CTPYKTYP OAaHHbIX.

* 3aBUCUMOCTb OT NopsiaKa AaHHbIX — OLLWMOKM Ha paHHUX 3Tanax
00y4YeHMsa MOoryT NOBMANATb HA BECb NMPOLIECC.



LSTM - pelwieHue npobnem ctaHAapTHbIX

RNN
LSTM (Long Short-Term Memory) — pekyppeHTHas HeMpOoHHas
CeTb, pewlatolias npobnemy vanishing gradient.

OCHOBHbIe KOMMOHEHTbI:
e BxogHown, BbixogHOW 1 3abbiBaoLLn reuThbl (gates).
e fHuewnka namatu (cell state) — xpaHnT gonNrocpoyHyto
NHdopmauuto.

NMpeumyulecTBa: YaepxaHne OonrocpoYHbIX 3aBUCMMOCTEMWN.
KoHTponupyemoe "3abbiBaHne" HEHYXHOW nHpopmauun. bonee
cTabunbHoe oby4eHme.



CTpykTypa As4eukm LSTM

LSTM wvmeeT Tpum KMOYEBBLIX MEXaHM3Ma, HasblBAEMbIX FeTamMmu
(gates):

1] 3abbiBarowmn reut (Forget Gate) — pewaer, Kakylo 4YacTb

NHpopmaunm yoanuTb.

2) BxogHou reut (Input Gate) — onpegensert, kakyto HOBYHO MHOpPMaLNIO

nodaBuThb.

3)O6HoBReHne coctossHuA a4enkm (Cell State)

4BbixogHoun reut (Output Gate) — ynpaenser Tem, 4YTO nepenaeTrcs B

creayoLwmumn BpeMeHHOU Lar.



dopmynbl reutToB

ft = a(Wy - |ht_1,x¢] + bs) — 3abbiBatowmin rent

it = o(W; - [hi_1, 2] + b;) — BXOgHOM reT

C, = tanh(W¢ - [hs_1, ®;] + bc) - KaHanpat Ha oGHOBNEHME

Ci = fi * Cy_1 + 14 x C; — 06HOBNEHUE COCTOAHUS

o = (W, - [h_1,2¢] + b,) — BbixogHOW reint

hy = o; * tanh(C}) — HoBOe ckpbITOe cocTosHMe



'pacdhnyeckan cxema pabotbl LSTM
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NMpumep pabotbl LSTM Ha BpeMeHHbIX paaax

BpeMeHHble pﬂdbl — JTO nNnocnegoBartesribHOCTb AOaHHbIX,
3aBUCHLLIaA OT BpEMEHU

lMpumep: NporHo3npoBaHne LieH Ha akumn, TeMmnepaTypbl, cnpoca
Ha NPOaYKLMNIO.

LSTM nomoraetr y4yuTbiBaTb [AOMNTOCPOYHbIE 3aBUCMMOCTU B
OaHHbIX.



[MpumMmep: nporHo3upoBaHMe LieH Ha
aKumu
BxoOHbIe OaHHbIe: NcTopmnyeckme UueHbl Ha akunn

LSTM ananusnpyert N s
N3MEHEHNSA LIEH U ARV
BbIABISAET TPEHOb
Bbixod: npeackasaHune Y :
LeHbl Ha creayrLwmun aeHb ) o Fohom



[MpumeHeHue LSTM B 00paboTKe TeKcTa
(NLP)

LSTM wupoko ncnosnb3yetcsa B 3agavyax oopaboTkn eCTeCTBEHHOro
Aasbika (NLP), Takux Kak:
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Kak paboTtaet LSTM B NLP?

Bxo0Hble 0aHHble — NnocrenoBaTenbHOCTb CNOB, NpeacTaBneHHbIX
B BUJe BEKTOPOB.

LSTM aHanusnpyeTr KOHTEeKCT CNoB, Yy4YuTbiBas ANUHHbIE
3aBMCUMOCTM.

Ha ebixo0e — npeAckasaHHOE CIoBO, 3MOLMS UMW NepeBeaeHHbIN
TEKCT.



NMpumep: MawmnHHLIV NepeBOA

Bxod: "How are you?"
LSTM obpabaTtbiBaeT nocrieqoBaTenbHOCTb CNOB.

Bbixo0d: "Kak nena?"




NMpumep B Python (LSTM)

from tensorflow.keras.models import Sequential
from tensorflow.keras.layers import LSTM, Dense

model = Sequential([
LSTM(50, return_sequences=True, input_shape=(100, 1)),
LSTM(50),
Dense (1)

1)

model.compile(optimizer="'adam', loss='mean_squared_error')
print(model.summary())



Gated Recurrent Unit (GRU) - AnkTepHaTtuBa

LSTM
GRU - ynpouweHHasn Bepcusa LSTM

Aicnonb3yeT MeHbLUE napamMeTpoB — bbiCTpee oby4aeTco.
e Cxoxa no apdektnBHocTn ¢ LSTM, HO TpebyeT MeHbLLE

BbIYNCINEHUN.
e XoOpoLWo nogxoauT ansa HebonbLUNX AaTaceTos.




Kak paboTtaeTt?

B otnnume ot LSTM, B GRU Bcero gBa BOpOT:

e OOHoBNeHun (Update Gate)

— PELLaEeT, KaKyto [ Reset gate
NHdopMaL Mo OCTaBUTL. Fes —>

e Co6bpoca (Reset Gate) — D,
onpenensert, YTo 3a0bIThb. o

Update gate




KntoyeBble pa3nuuua mexay GRU u
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'oe ncnonb3syetcsa GRU?

e MawnHHbIM NepeBog
e [onocoBble NnomoLHMKK (Siri, Google Assistant)

e [eHepauua TekcTa




'ae GRU paboTtaeT nyJiwe?

e B 3apgauyax, roe BaxHa cKopocTb OOpab6oTku. Hanpuwmep,
rONIOCOBbIE aCCUCTEHTbl — 4YeM ObICTpee ceTb pearnpyer, Tem
nyyJuie.

e B cucremax nepeBopga, kKorga Moaenu OOMKHblI paboTaTb B
peanbHOM BPEMEHM.
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[TfpumeHeHne RNN B NLP

1. NepeBoA TekcTa:

e [lpumep: lNepeBoa aHIMUNCKOro TeKCTa Ha OPaHLYy3CKUN.
e Mopenb: Seq2Seq Ha ocHoBe RNN nnu LSTM.

Output

ENCODER A8t DECODER

Input



Koo onga Seq2Seq moaenw

from tensorflow.keras.models import Model
from tensorflow.keras.layers import Input, LSTM, Dense

# Bxopgpbl

encoder_inputs = Input(shape=(None, 100))
encoder = LSTM(128, return_state=True)
encoder_outputs, state_h, state_c =
encoder (encoder_inputs)

encoder_states = [state_h, state_c]



Koo onga Seq2Seq moaenw

# [ekopep

decoder_inputs = Input(shape=(None, 1600))
decoder_1lstm = LSTM(128, return_sequences=True,
return_state=True)

decoder_outputs, _, _ = decoder_lstm(decoder_inputs,
initial_state=encoder_states)

decoder_dense = Dense(100, activation='softmax')
decoder_outputs = decoder_dense(decoder_outputs)

model = Model([encoder_inputs, decoder_inputs], decoder_outputs)
model.compile(optimizer="adam', loss='categorical_crossentropy')
print(model.summary())



MpumeHeHne RNN B NLP

2. [eHepauusa TeKkcTa:

e [lpumep: NeHepaLms TEKCTOB Ha OCHOBE
00y4YeHHOro Kopryca AaHHbIX.
e [IpymeHeHue: ABTOKOMMMUT B MOMCKOBUKAX.

Step (0]
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expected output:
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Step 4

input: 26 ('V')
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MpumeHeHne RNN B NLP

3. AHann3 ToHarIbHOCTU TeKCTa:

e [Mpumep: OnpeneneHuve, ABNSETCA NN OT3bIB NONOXUTEMNbHbLIM
UNW oTpULIaTENbHbIM.
e [lpumeHeHue: YnpaBneHue penyTaumen 6peHaos.




Koo ons aHanu3a ToOHanbHOCTU

from sklearn.feature_extraction.text import CountVectorizer
from sklearn.linear_model import LogisticRegression

# [laHHble
texts = ["I love this product”, "I hate this service"]
labels = [1, 6] # 1: nonoxuTenbHbI, O: OoTpuULATENbHbIN

# [peobpa3oBaHne TeKcTa
vectorizer = CountVectorizer()
X = vectorizer.fit_transform(texts)



Koo ons aHanu3a ToOHanbHOCTU

# Mopenb
model = LogisticRegression()
model.fit(X, labels)

print(model.predict(vectorizer.transform(["This
product is amazing"])))
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OrpaHun4vyeHus RNN

1. OrpaHnyeHunsa B paboTe ¢ ANMMHHbLIMU NOCneaoBaTesfIbHOCTAMM:
Oaxe ¢ LSTM n GRU moaenb MOXEeT UCMbITbIBaTb CIOXHOCTU Npu
0bpaboTke O4eHb ANMMHHBIX JaHHbIX.

2. Bbicokue BbluncnutenbHble 3atpaTtbl: RNN TpebytoT bonbLue
pecypcoB ansa oby4YeHuss N0 CPpaBHEHUIO C TPAAULNOHHBLIMA
anropuTMmamu.

3. quCTBMTeanOCTb K Ka4eCTBY OAadHHbIX. OwmnbKn B AaHHbIX
MOIYyT 3Ha4YUTEJ1IbHO YXYAOLLUNTb TOYHOCTb MOAEJSIN.



